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Sans documents nicalculatrices
3ᵉᵐᵉ exercice à rendre en ligne pour

dimanche

Retour à la technique d'intégration par parties

4 Parfois l'intégration par parties
mène à une formulederéunence

In 1 1 5 7yn n EIN Notation n SÉ n dx

KEN In x SÉ ÉÎdx

p S TIÉ dx

2 edx

Ink pn 2h In x Int x

Inti x
yn

2h 1 In x

On a aussi I x 1 arctan x C CER

paexemple I x antan x C CER



8 6 Intégration des fonctions rationnelles

Commençons avec un exemple f x PÈ

On factorise q en facteurs
irréductibles dans IR

1 est une racine on factorise par 1 en divisisant
qpar1

1

3 1 1

x x 1

Donc 91 1 1
2 1 1 irréductible dansIR

dans

9 x x illxtillx

On décompose f en
éléments simples

811 Par
1

On trouve α β 8 en identifiantles coeffs du numérateur

2 1 α x 1 px 8 1

β x 8 β o 8
Par identification des coefficients

β 1

48 β 2 45 β

Lüger Ï
On a donc flx 2,2

1



On intègre les éléments simples

Sfaldx S 5,2 logllx 11 2 andran x C 1ER

Voyons le cas général

Soit fix Pff avec deg p deg y
Si deg p deg g alors on commence par une

division depolynôme aver reste

Essayer d'intégrer directement

e f41 4
91f avec gal x 1

dac Sflxldx log 1 4 11 C CER

Factoriser
q en facteurs irréductibles q

polynôme.fmaudpE1 m

Décomposition en éléments simples

f41 PIÉ TélémentsFIpatitrainelles
Facteur de q

Eléments simples correspondants

1 x a
a

1 x ai
a E ap

I x at E E alr
u x bxte

c

1 x bac Ê ÏÏÏÏ



Une telle décomposition est toujours possible
Il faut ensuite identifier les salaires on pu K par exemple paridentificationdes coefficients

Intégrer les éléments simples

il 51 log Ix al C CER

ii liii S a f x a dx I K x a c ftp.t
pan k

2

in S edx E b
b de 8 E 5 dix

E log bxtel 8 F S bx c

Mettre le dernier terme sous la forme
1
dx arctor gal C CE

ave glx fonction affine

Exemple a a p 4
capléter le carré

E
2
1

faire apparaître 1

12
faire apparaitre glx la

dérivée gal 4
Dans 5 142 5

antan E C CER

EYE IEYEE.EEiHHaIiI
ou mettresous

lagfgf.ie JYxjpkdx Iu 9 Ecg section 8.5.3



g
8 7 Intégration de développements limités

Three Soit f E C R a ER et le Dlnen a suivant

flx flat f a a 8 x a x a le x

où x çà 0 Alors

Safludt x a ifla Ifla x alt x a x a edx

où x a
0

Preuve Il suffit d'intégrer terme à terme Vérifions la forme du reste

R x fa t a e t dt

x a ux a E ux pour un
certain a par le thmindeyelane

ix ai

On a le x x ̅ 411 IE lux 1 le luxll 0

Donc E x F20 Ceci montre la forme du reste

Exemple F x Fsin cas H dt Calculer le DL de F en 0

On a besoin du DLy de sinocos en 0

i ca H 1 Et t t'e t ect 0

ii DLz de sin en 1 Limo cos t Par la formule deTaylor

sin u sin 1 call u 1 sikh u 1 u 112e a

214 0



iii f14 sin ca1H
sin l call t t the H pourquoi

si t t t'a1H EH avec alHE

sin l t t the t

ir On applique le thon ci dessus

F x flildt sin 11 x x 9 E Ecx

on a 4
finir


